
लघूत्तरात्मक प्रश्न 

1. भोजन के पाचन में लार की क्या भमूमका है ?  

उत्तर-(i) भोजन में उपस्थित मडं (Starch) का आंशिक रूप से पाचन करती है तिा टायशिन एंजाइम 
मडं (Starch) को माल्टोज में बदिती है।  

(ii) भोजन को नम बनाने एव ंननगिने में सहायता करती है।  

(iii) िार ग्रथंियों से स्राववत िार मखुगहुा को नम बनाये रखती है।  

(iv) िार में उपस्थित िाइसोजाइम्स जीवाणओुं को नष्ट करने में सहायता प्रदान करती है।  

 

2. प्रभावी एव ंअप्रभावी लक्षण को समझाइए।  

उत्तर- जब एक जोडी ववपयाासी िक्षणों वािे, समयगु्मजी या िदु्ध पौधों में क्रॉस करवाया जाता है तो 
F1 सतंनत पीढ़ी में जो िक्षण अपने को अशभव्यक्त या प्रकट (Express) करता है, उस ेप्रभावी िक्षण एव ं
जो अशभव्यक्त नह़ीं हो पाता या निप जाता है (Masked) है, उस ेअप्रभावी िक्षण कहत ेहैं।  

 

3. एकसकंर एव ंद्ववसकंर प्ररूप में लक्षण प्ररूप अनपुात मलखिए।  

उत्तर-(i) एकसकंर प्ररूप में िक्षण प्ररूप अनपुात 3 : 1 होता है।  

(ii) द्ववसकंर प्ररूप में िक्षण प्ररूप अनपुात 9 : 3 : 3 : 1 होता है।  

 

4. जैव ननम्नीकरणीय ककस ेकहत ेहैं ?  

उतर- वे पदािा जो जवैवक प्रक्रम द्वारा अपघटटत हो जात ेहैं, जैव ननम्नीकरणीय कहिात ेहैं। इनकी 
रानी तिा प्रकनत में ये पदािा एकत्रित नह़ीं होत ेहैं। इनका प्रकृनत में पनुः चक्रण सम्भव है। 

उदाहरण मानव एव ंपिओुं का मिमिू, िाक, खाद्य पदािा, कपडा आटद।  

 

5. प्रकाश के अपवततन के ननयम मलखिए।  



उत्तर-- अपवततन के ननयम–- (i) आपनतत ककरण अपवनतात ककरण तिा दोनों माध्यमों को पिक क 
वािे पषृ्ठ के आपतन त्रबन्द ुपर अशभिम्ब सभी एक ह़ी ति में होत ेहैं।  

(ii) प्रकाि के ककसी ननस्चचत रंग तिा ननस्चचत माध्यमों के यगु्म के शिए आपतन कोण की ज्या 
(sine) तिा अपररवतान की ज्या (sine) का अनपुात स्थिर होता है।  

 

6. यदि 2 𝛀, 3 𝛀 व 6𝛀 के तीन प्रनतरोधकों को पाश्वत क्रम में सयंोजजत ककया जाता सयंोजन को 
तलु्य प्रनतरोध की गणना कीजजए।  

उत्तर-2 Ω, 3 Ω व 6 Ω के तीन प्रनतरोधकों को पाचवा क्रम में सयंोस्जत ककया जाता है टो 1 Ω का 
तलु्य प्रनतरोध प्राप्त होता है— 

  

 

7. ववद्यतु पररपथ के मलए ओम का ननयम मलखिए। इसके मलए आवश्यक सतू्र भी मलखिए।  

उत्तर-- ओम का ननयम–- यटद ताप आटद भौनतक अवथिाएँ ननयत रखी जायें तो ककसी प्रनत (या अन्य 
ओमीय यसु्क्त) के शसरों के बीच उत्पन्न ववभवान्तर उससे प्रवाटहत धारा के समानपाती होता  

R, को यसु्क्त का प्रनतरोध कहा जाता है। इसका एक मािक ओम (ohm) है |  

ओम के ननयम का सतू्र— V= I R  

यहाँ V = पररपि में िगा ववभव  

I = पररपि में बहने वाि़ी धारा  

R = चािक का प्रनतरोध । 

 

8. धारावाही चालक छड़ को चुम्बकीय क्षेत्र में लम्बवत ्रिन ेपर उस पर लगने वाल ेबल की दिशा की 
व्याख्या के मलए फ्लेममगं के बायें हाथ का ननयम मलखिए व आवश्यक चचत्र बनाइये।  



उत्तर-- फ्िेशमगं के बायें हाि का ननयम-इस ननयम के अनसुार अपने बांये हाि की तजानी मध्यमा 
तिा अगँठेू को इस प्रकार फैिाइए कक ये तीनों एक-दसूरे के परथपर िम्बवत ्हों, देखखये नीचे थचि में। 
यटद तजानी चुंबकीय क्षेि की टदिा और मध्यमा चािकं में प्रवाटहत ववद्यतु धारा की टदिा की ओर 
सकेंत करती है तो अगँठूा चािक की गनत की टदिा अिवा चािक पर आरोवपत बि की टदिा की 
ओर सकेंत करेगा।  

 

 

9. लोहे की वस्तओु ंको हम पेन्ट क्यों करत ेहैं ?  

उत्तर- पेन्ट करने से िोहे के पदािा का ऊपऱी भाग िुप जाता है। वह वाय ुएव ंजन सीधे सम्पका  में 
नह़ीं आता स्जसके कारण उसमें जंग नह़ीं िगता। इसशिए पेंट करने से िोहे के उस को जंग िगने से 
बचा सकत ेहैं।  

 

10. सतंमुलत रासायननक समीकरण क्या है ? रासायननक समीकरण को सन्तमुलत करना क्यों आवश्यक 
है?  

उत्तर- सतंमुलत रासायननक समीकरण-- सतंशुित रासायननक समीकरण वह होता है, स्जसके दोना पक्षों 
(अशभकारक एव ंउत्पाद) के प्रत्येक तत्व के परमाणओु ंकी सखं्या बराबर होता है।  

रासायननक समीकरण को सतंमुलत करने की आवश्यकता-- रासायननक अशभकक्रया के पहिे एव ंउसके 
पचचात ्प्रत्येक तत्व के परमाणओुं की सखं्या समान होती है। इसशिए कंकाि़ी समीकरण (Skeleton 

equation) को सतंशुित करना आवचयक है।  

 

11. आयननक यौचगकों का गलनांक उच्च क्यों होता है ?  



उत्तर-- अतंर आयननक आकर्ाण के कारण आयननक यौथगकों का गिनांक उच्च होता है। इसके 
कक्रथटि जािक में धनायन और ऋणायन ननस्चचत क्रम से सयंोस्जत होत ेहैं। उनमें अन्तर आयननक 
बि अथधक होता है। बदं सकंथचत आकनत को तोडने के शिए उच्च ऊजाा की आवचयकता है, इसशिए 

इनका गिनांक उच्च होता है। .  

 

12. तााँबे के ववद्यतु अपघटनी पररष्करण का नामांककत चचत्र बनाइये।  

उत्तर— 

  

13. प्रयोग द्वारा समझाइये कक धात ुऊष्मा के सचुालक होत ेहैं ? आवश्यक चचत्र भी बनाइये।   

उत्तर-- धात ुऊष्मा के सचुािक होत ेहैं, इस ेशसद्ध करने के शिए ननम्न प्रयोग करत ेहैं— 

 

चचत्र-धातु ऊष्मा के सुचालक होते हैं 

1 ऐिशमननयम या कॉपर का तार िेकर उस ेक्िपै की सहायता से थटैंड से बाधँ देत ेहै।  

2. तार के खुिे शसरे पर मोम का उपयोग कर एक वपन थचपका देत ेहैं।  



3 स्थपररट िैंप, मोमबती या बनार से क्िैंप के ननकट तार को गमा करत ेहैं।   

4. िोडी देर बाद प्रके्षक्षत करने पर देखत ेहैं कक मोम के वपघिने से वपन नीचे थगर जाती है परन्त ुतार 
नह़ीं वपघिता।  

उपरोक्त प्रयोग से पता चिता है कक धात ुऊष्मा के सचुािक हैं तिा इनका गिनांक बहतका होता 
है।  

 

14. रेडॉक्स अमभकक्रयाएाँ ककसे कहत ेहैं? अमभकक्रया ZnO+C→ Zn + CO में ककस पिाथत का उपचयन एव ं
ककसका अपचयन हो रहा है?  

उत्तर--- रेडॉक्स अशभकक्रया-ऐसी रासायननक अशभकक्रयाए,ँ स्जनमें एक अशभकारक उपचनयत तिा दसूरा 
अशभकारक अपचनयत होता है अिाात ्स्जनमें उपचयन तिा अपचयन कक्रयाएँ एक साि होती हैं, उन्हें 
रेडॉक्स अशभकक्रयाएँ कहत ेहैं।  

प्रचन में द़ी गई अशभकक्रया में Zn का अपचयन तिा C का उपचयन होता है।  

 

15. उपचयन एव ंअपचयन से क्या तात्पयत है ?  

उत्तर- उपचयन एव अपचयन--- ककसी अशभकक्रया में ऑक्सीजन के योग या हाइड्रोजन के ननकिने को 
उपचयन या ऑक्सीकरण कहत ेहैं । अपचयन, उपचयन का ववपऱीत प्रक्रम है स्जसमें ऑक्सीजन का 
ननष्कासन या हाइड्रोजन का योग होता है। जैस—े 

 

 

16. अमभकक्रयाशील धात ुको तन ुहाइड्रोक्लोररक अम्ल में डाला जाता है तो कौनसी गसै ननकलता 
आयरन के साथ तन ु𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒 की रासायननक अमभकक्रया मलखिए।  

उत्तर- ककसी अशभकक्रयािीि धात ुको तन ुहाइड्रोक्िोररक अम्ि (HCl) में डािने पर 𝐻2 (हाइड्रोजन) गसै 
ननकिती है।   

आयरन के साि तन ु𝐻2𝑆𝑂4 की रासायननक अशभकक्रया का समीकरण ननम्न प्रकार से है--  



𝐹𝑒(𝑠) + 𝐻2𝑆𝑂4(𝑎𝑞) → 𝐹𝑒𝑆𝑂4(𝑎𝑞) + 𝐻2(𝑔) ↑ 

 

 

17. जजंक को आयरन (II) सल्फेट के ववलयन में डालने से क्या होता है? इसकी रासायननक अमभकक्रया 
मलखिए।  

उत्तर-  स्जंक आयरन की तिना में अथधक अशभकक्रयािीि होता है इसशिए स्जकं आयरन को आयरन 
(II) सल्फेट ववियन से ववथिावपत कर देता है स्जसस ेहल्के हरे रंग का आयरन सल्फेट ववियन 
रंगह़ीन हो जाता है।  

'Zn(s) + Fe𝑆𝑂4(aq) → Zn𝑆𝑂4 (aq)  + Fe(s)  

आयरन (II) सल्फेट     स्जकं सल्फेट     आयरन  

                    (रंगह़ीन ववियन)  

 

 

18. उभयधमा ऑक्साइड क्या होत ेहैं? िो उभयधमी ऑक्साइडों के उिाहरण िीजजए।  

उत्तर- उभयधमी ऑक्साइड---  ऐसे धात ुऑक्साइड जो अम्ि तिा क्षारक दोनों से अशभकक्रया करके 
िवण तिा जि बनात ेहैं, उन्हें उभयधमी ऑक्साइड कहत ेहै।  

उदाहरण--- ऐिशुमननयम ऑक्साइड (𝐻12𝑂3) एव ंस्जंक ऑक्साइड (ZnO)|  

 

19. नाइट्रोजन पौधों के मलए ककस प्रकार आवश्यक है?  पौधे इस ेककस प्रकार प्राप्त करत ेहैं?  

उत्तर- नाइट्रोजन एक आवचयक तत्व है स्जसका उपयोग प्रोट़ीन तिा अन्य यौथगकों के सचंिेर्ण में 
ककया जाता है। इस ेअकाबाननक नाइटे्रट या नाइट्राइट के रूप में शिया जाता है। इस ेउन काबाननक 
पदािों के रूप में भी शिया जाता है स्जन्हें जीवाण ुवायमुडंि़ीय नाइट्रोजन से बनात ेहैं। 

 

20. 'जीन' ककसे कहत ेहैं?  



उत्तर- जीन--- यह वे आनवुशंिक कारक होत ेहैं, स्जनके द्वारा गणुों का एक पीढ़ी से दसूऱी पीढ़ी में 
थिानान्तरण होता है। ये DNA में पाये जात ेहैं। ये गणुसिूों पर िम्बाई में रैखखक क्रम में व्यवस्थित 
होत ेहैं। ककसी भी जीव में विंागत िक्षण जीन के द्वारा ह़ी सचंररत होत ेहैं। . 

 

21. ननम्नमलखित में से कौनसे अगं समजात एव ंकौनस ेसमरूप/समववृत्त अगं हैं— 

(i) हाथी की सूडं और चचम्पैंजी का हाथ  

(ii) चचडड़यों के पिं और चमगािड़ के पिं  

(iii) मनषु्य के नािून और बबल्ली का पजंा?  

उत्तर- (i) दोनों समरूप अगं हैं |  

(ii) दोनों समरूप अगं हैं।  

(iii) ये दोनों समजात अगं हैं।  

 

22. आपको एक 20 सेमी. फोकस िरूी का उत्तल लेंस दिया हुआ है। आप वस्त ुको कहााँ रिेंग ेजजसस े
उसका वास्तववक, उल्टा और बहुत बड़ा प्रनतबबम्ब बने? चचत्र बनाइए।  

उत्तर- वथत ुका प्रनतत्रबम्ब वाथतववक, उल्टा और बहुत बडा बनता है यटद वथत ुको उत्ति िेंस के 
फोकस पर रखें। अतः वथत ुको िेंस के सामने 20 सेमी. दरू़ी पर रखा जायेगा।  

 

 

 

23. ककसी ववद्यतु हीटर की डोरी क्यों उत्तप्त नहीं होती जबकक उसका तापन अवयव उत्तप्त हो जाता 
है?  



उत्तर- ववद्यतु ह़ीटर की कंुडि़ी शमश्र धात ुनाइक्रोम की बनी होती है। नाइक्रोम की प्रनतरोधकता बहुत 
अथधक होती है। इस कारण जब ववद्यतु धारा प्रवाटहत होती है तो तापन अवयव उत्तप्त हो जाता है | 

जबकक ववद्यतु ह़ीटर की डोऱी ताँबे या ऐिशुमननयम की बनी होती है स्जसकी प्रनतरोधकता तिुनात्मक 
रूप से अत्यन्त कम होती है इसशिए उत्तप्त नह़ीं होती है। 

 

24. शे्रणीक्रम एव ंसमान्तर क्रम सयंोजन में िो अन्तर मलिो।  

उत्तर-  

 

 

25. धारा अनमुतांक का क्या अथत है?  

उत्तर- धारा अनमुतांक का अिा है अथधकतम धारा का प्रमाण जो फ्यजू से प्रवाटहत हो सकता है तिा 
फ्यजू न वपघि े। यटद धारा अनमुतांक 5 A है तब इसका अिा है कक जब धारा 5 A से िोडी-भी अथधक 
प्रवाटहत होगी तब फ्यजू़ वपघि जायेगा। 

 

26. वायमुडंल में ओजोन का ननमातण ककस प्रकार होता है? समझाइए।  

उत्तर- वायमुडंि के उच्चतर थतर पर पराबैंगनी (UV) ववककरण के प्रभाव से ऑक्सीजन (𝑂2) अणओु ंसे 
ओजोन बनती है। उच्च ऊजाा वािे पराबैंगनी ववककरण ऑक्सीजन अणओुं (𝑂2) को ववघटटत कर 
थवतिं ऑक्सीजन (O) परमाणु बनात ेहैं | ऑक्सीजन के ये थवतिं परमाण ुसयंकु्त होकर ओजोन 
बनात ेहैं जैसा कक समीकरण में दिााया गया है— 

  

 

27. यदि गमत CuO (कॉपर ऑक्साइड) पर हाइड्रोजन गसै प्रवादहत की जाए तो क्या होगा?  



उत्तर- यटद गमा CuO (कॉपर ऑक्साइड) पर हाइड्रोजन गसै प्रवाटहत की जाए तो इसका रंग भरूा हो 
जाता है तिा कॉपर प्राप्त होता है।  

 

 

28. धात ुपर भाप की कक्रया का नामांककत चचत्र बनाइए।  

उत्तर-  

 

 

 

29. जंग ककसे कहत ेहैं? इसके मलए ककन-ककन आवश्यकताओ ंका परूा होना आवश्यक होता है।  

उत्तर- जंग--- िम्ब ेसमय तक आर्द्ा वाय ुमें रहने पर िोहे पर भरे रंग के पदािा की परत चढ जाती है, 

स्जसे जंग कहत ेहैं । यह आयरन (III) ऑक्साइड और आयरन (III) हाइड्रॉक्साइड का यौथगक होता है।  

िोहे पर जंग िगने के शिए वाय ुएव ंनमी की आवचयकता होती है।  

 

30. श्वसन एव ंप्रकाश सशं्लेषण ककस प्रकार की रासायननक अमभकक्रयाएाँ हैं ? इनका सतलुा समीकरण 
िीजजए।  

उत्तर— (i) चवसन-चवसन एक “ऊष्माक्षेपी' अशभकक्रया है।  



 

(ii) प्रकाि सचंिेर्ण-- यह एक 'ऊष्मािोर्ी' अशभकक्रया है।  

 

 

31. मरुद्मभि पौधों में प्रकाश सशं्लेषण की प्रकक्रया अन्य पौधों से ककस प्रकार मभन्न होती है?  

उत्तर- 'मरुदशभद पौधे रात्रि में काबान डाइऑक्साइड िेत ेहैं और एक मध्यथि उत्पाद बनात ेहैं। टदन में 
क्िोरोकफि ऊजाा अविोवर्त करके अनंतम उत्पाद बनाता है। जबकक अन्य सामान्य पौधों में प्रकाि 
सचंिेर्ण की प्रकक्रया टदन में ह़ी पणूा हो जाती है। 

 

32. मानव सतंनत का प्रत्येक लक्षण ककसस ेप्रभाववत होता है?   

उत्तर-- मानव में िक्षणों की विंागनत के ननयम इस बात पर आधाररत हैं कक माता एव ंवपता दोनों ह़ी 
समान मािा में आनवुशंिक पदािा को सतंनत (शिि) में थिानान्तररत करत ेहैं । इसका अिा यह है कक 
प्रत्येक िक्षण वपता और माता के डी. एन.ए. से प्रभाववत हो सकता है। 

 

33. चमगािड़ के पिं और पक्षक्षयों के पिं समरूप अगं हैं: कैस?े  

उत्तर- चमगादड के पखं मखु्यतः उसकी द़ीनघात अगंिु़ी के मध्य की त्वचा के फैिने से बनत ेहैं। परन्त ु
पक्षी के पखं उसकी परू़ी अग्रबाहु की त्वचा के फैिाव से बनत ेहैं, जो परों से ढंकी रहती है। अतः दोनों 
पखंों के अशभकल्प, उनकी सरंचना एव ंसघंटकों में बहुत अन्तर है। वे एक जैस ेटदखाई देत ेहैं, क्योंकक 
वे उडने के शिए इसका उपयोग करत ेहैं, परन्त ुसभी की उत्पवत्त पणूातः समान नह़ीं है। इस कारण ये 
समरूप अगं हैं। 

 

34. प्रकाश के परावततन के ननयम मलखिए।  

उत्तर-- प्रकाि के परावतान के ननयम ननम्न प्रकार से हैं--  

(i) आपनतत ककरण, परावनत ात ककरण तिा दपाण के आपतन त्रबन्द ुपर अशभिम्ब एक ह़ी ति में होत े
हैं।  



(ii) आपतन कोण ∠𝑖, परावतान कोण ∠𝑟 के बराबर होता है।  

(iii) परावनत ात ककरण की आववृत्त एव ंचाि अपररवनत ात रहती है।  

 

35. अमीटर एव ंवोल्टमीटर में िो अन्तर मलिो।  

उत्तर- 

 

 

36. एक 100 वॉट के बल्ब का प्रनतदिन 10 घटें उपयोग ककया जाता है। यदि ववद्यतु ऊजात की िर 
4.00 रुपए प्रनत यनूनट है, तो 30 दिन में ववद्यतु िचत की गणना कीजजए।  

उत्तर-- बल्ब में प्रनतटदन खचा की गई ऊजाा  

= 100 W x 10 h = 1,000 Wh  

∴ 30 टदनों में खचा की गई कुि ववद्यतु ऊजाा   

 = 1,000 x 30 = 30,000 Wh या 30 KWh  

या 30 यनूनट   (∵ 1 kWh = 1 यनूनट)  

4 रुपए प्रनत यनूनट की दर से कुि ऊजाा खचा  

= 4 x 30 = 120 रुपए  

 

37. एक बबजली के तार में ववद्यतु धारा के कारण पिैा चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा ककसी ऐसे बबन्ि ुपर  

जो तार से ऊपर जस्थत है और ऐसे बबन्ि ुपर जो तार से नीचे जस्थत है, क्या होगी?  

उत्तर- 



 

दक्षक्षण हथत अगंठे के ननयम के अनसुार (i) चमु्बकीय क्षेि की टदिा, तार से ऊपर स्थित त्रबन्द ुपर 
दक्षक्षण से उत्तर टदिा की ओर । (ii) चमु्बकीय क्षेि की टदिा, तार से नीचे स्थित त्रबन्द ुपर उत्तर टदिा 
से दक्षक्षण टदिा की ओर।  

 

38. यदि सयूत से पौधे को 20,000 जल ऊजात उपलब्ध हो तो ननम्नमलखित आहार ऊजात उपलब्ध होगी? 

गणना कीजजए।  

पौधे → दहरण - शरे  

उत्तर- ऊजाा के प्रवाह के 10% ननयम के अनसुार ऊजाा की केवि 10% मािा ह़ी एक पोर्ी थतर से 
दसूरे पोर्ी थतर पर थिानान्तररत होती है। अतः पौधे को प्राप्त ऊजाा में से टहरण को 200 जूि तिा 
टहरण से िरे को केवि 20. जूि ऊजाा ह़ी प्राप्त होगी। 

 

39. लोहे की कठोरता बढाने के मलए क्या ककया जाता है? इससे स्टेनलेस इस्पात (स्टील) ककस प्रकार 
बनाया जाता है?  

उत्तर- (1) िोहे की कठोरता बढाने के शिए इसमें िगभग 0.05 प्रनतित काबान शमिात ेहैं। इससे िोहा 
कठोर एव ंप्रबि हो जाता है। (2) थटेनिेस इथपात बनाने के शिए िोहे के साि ननकि एव ंक्रोशमयम 
शमिाया जाता है। थटेनिेस इथपात कठोर होता है तिा इस पर जंग नह़ीं िगता है। 

 

40. एक डडश में कॉपर चणूत लेकर उस ेगमत करने पर क्या पररणाम प्राप्त होत ेहैं? मलखिए।  

उत्तर-- कॉपर चणूा को गमा करने पर कॉपर चूणा की सतह पर कॉपर ऑक्साइड (II) की काि़ी परत चढ 
जाती है। यह कािा पदािा (कॉपर ऑक्साइड) कॉपर में ऑक्सीजन के योग से बनता है।  

 

 



41. एक भरेू रंग का चमकिार तत्व 'X' को वाय ुकी उपजस्थनत में गमत करने पर वह काले रंग का हो 
जाता है। इस तत्व 'X' एव ंउस काल ेरंग के यौचगक का नाम बताइए।  

उत्तर-- तत्व 'X' कॉपर है तिा काि ेरंग का यौथगक कॉपर (II) ऑक्साइड (CuO) है।  

कॉपर भरेू रंग का चमकदार तत्व है। इसको वाय ुकी उपस्थिनत में गमा करने पर यह कािे रंग के 
कॉपर (II) ऑक्साइड में बदि जाता है।  

 

  

42. ककसी धात M के ववद्यतु अपघटनी पररष्करण में आप ऐनोड, कैथोड एव ंववद्यतु अपघट्य कैस े
बनाएंगे?  

उत्तर-- ककसी धात ुM के ववद्यतु अपघटनी पररष्करण में अिदु्ध धात ुको ऐनोड तिा िदु्ध धात ुकी 
पति़ी परत को कैिोड बनाया जाता है। धात ुके िवण के ववियन का उपयोग ववद्यतु अपघट्य के 
रूप में ककया जाता है। जैस ेCu (कॉपर) के िोधन में 𝐶𝑢𝑆𝑂4 का ववियन ववद्यतु अपघट्य के रूप में 
प्रयकु्त ककया जाता है। 

  

43. िो धातओ ंके नाम बताइए जो तन अम्ल से हाइड्रोजन का ववस्थावपत कर िेंग ेतथा िो धातएुाँ जो 
ऐसा नही ंकर सकती हैं।  

उत्तर— Mg तिा Zn तन ुअम्िों के साि कक्रया करके हाइड्रोजन को ववथिावपत करत ेहैं जबकक Cu तिा 
Ag ऐसा नह़ीं करत ेक्योंकक Mg तिा Zn हाइड्रोजन से अथधक कक्रयािीि हैं जबकक Cu व Ag कम 
कक्रयािीि हैं। 

  

44. आपने तााँबे के ममलन बततन को नींब ूया इमली के रस से साफ करत ेअवश्य िेिा होगा l  यह 
िट्टे पिाथत बततन को साफ करने में क्यों प्रभावी हैं?  

उत्तर- ताँबा (कॉपर) वाय ुमें उपस्थित आर्द्ा 𝐶𝑂2 से अशभकक्रया करके बशेसक कॉपर काबोनेट बनाता है 
स्जसके कारण बतान मशिन हो जात ेहैं। जब बतान को नींब ूया इमि़ी के रस से साफ करत ेहैं तो 
इनमें उपस्थित अम्ि बतान पर उपस्थित बशेसक-कॉपर काबोनेट से कक्रया करके उस ेवविेय कर देता 
है, स्जसस ेबतान साफ हो जाता है। 

 



45. पौधों द्वारा जो काबोहाइड्रटे प्रकाश सशं्लेषण के बाि तरंुत प्रयकु्त नहीं होत ेहैं उनका क्या होता 
है? हमारे शरीर में इसके मलए क्या कक्रयाववचध होती है?  

उत्तर-- जो काबोहाइड्रटे प्रकाि सचंिेर्ण के बाद तरंुत प्रयकु्त नह़ीं होत ेहैं उन्हें मडं के रूप में सथंचत 
कर शिया जाता है। यह रक्षक्षत आंतररक ऊजाा की तरह काया करता है तिा पौधे द्वारा 
आवचयकतानसुार प्रयकु्त कर शिया जाता है। कुि इसी तरह की स्थिनत हमारे अदंर भी देखी जाती 
है, हमारे द्वारा खाए गए भोजन से व्यतु्पन्न ऊजाा का कुि भाग हमारे िऱीर में ‘ग्िाइकोजन' के रूप 
में सथंचत हो जाता है। 

 

46. Y गणुसतू्र पर दटप्पणी मलखिए।  

उत्तर- Y गणुसिू-- यह एक शिगं गणुसिू है। यह आकार में िोटा तिा आकृनत में एक शसरे पर कुि 
मडुा हुआ होता है। Y गणुसिू में डी.एन.ए. की बहुत कम मािा होती है अतः इस ेआनवुशंिकीय रूप से 
कम महत्वपणूा या ननस्ष्क्रय माना जाता है | यह गणुसिू शिि ु(नर) के शिगं ननधाारण में सहायक है। 

 

47. एक पररवततन जो एक गणु/कायत के मलए उपयोगी है, कालांतर में ककसी अन्य कायत के मलए भी 
उपयोगी हो सकता है क्या? समझाइए।  

उत्तर- एक पररवतान जो एक गणु/काया के शिए उपयोगी है, कािांतर में ककसी अन्य काया के शिए भी 
उपयोगी हो सकता है। उदाहरण के शिए 'पर' जो सभंवतः ठंड ेमौसम में ऊष्मारोधन के शिए ववकशसत 
हुए िे; कािांतर में उडने के शिए भी उपयोगी हो गए। वाथतव में कुि डायनोसॉर उडने में समिा नह़ीं 
िे। बाद में सभंवतः पक्षक्षयों ने परों को उडने के शिए अपनाया। 

 

48. ककसी अवतल िपतण द्वारा प्रनतबबम्ब का ककरण आरेि िीचंचये जबकक वस्त ुफोकस F पर जस्थत 
हो।  

उतर- 

 



  

49. अमीटर एव ंवोल्टमीटर में अन्तर मलिो।  

उत्तर- 

  

  

50. 2 ओम, 3 ओम तथा 6 ओम के तीन प्रनतरोधों को ककस प्रकार सयंोजजत करेंग ेकक सयंोजन का 
कुल प्रनतरोध 1 ओम हो।  

उत्तर- तीनों प्रनतरोधों को पायाक्रम (समानान्तर क्रम) में सयंोस्जत करने पर कुि प्रनतरोध 1 ओम 
होगा।  

 

  

51. िो चम्बकों की चुम्बकीय क्षेत्र रेिाएाँ चचत्र (a) तथा (b) में दििाई गई हैं। इन चचत्रों में से कौनसा 
चचत्र इन रेिाओ ंको ठीक पटैनत में दििाता है? चमु्बकों के उन ध्रुवों के नाम मलखिए जो एक-िसूरे के 
सामने हैं।  

 

उतर- दो क्षिे रेखाएँ कह़ी ंभी एक-दसूरे को प्रनतच्िेद नह़ीं करती हैं। अतः थचि (b) चुम्बकीय क्षिे की 
रेखाओं का ठीक पटैना दिााता है। थचि में दोनों चुम्बकों के शसरों पर उत्तऱी ध्रुव है जो एक-दसूरे के 
सामने है, क्योंकक  



चुम्बकीय क्षेि रेखाएँ उत्तऱी ध्रुव से बाहर आती हैं।  

 

52. 'अपमाजतक' क्या होत ेहैं? पररततं्र में इनकी भमूमका महत्वपणूत क्यों है?  

उत्तर-- जीवाणु और कवक जैसे सकू्ष्मजीव जो मतृजैव अविरे्ों का अपमाजान करत ेहैं, अपमाजाक 
कहिात ेहैं। अपमाजाक ककसी भी पाररतिं के शिए महत्वपणूा होत ेहैं क्योंकक ये जटटि काबाननक 
पदािों को सरि अकाबाननक पदािों में बदि देत ेहैं जो मदृा में चि ेजात ेहैं तिा उत्पादकों द्वारा 
पनुः उपयोग में िाए जा सकत ेहैं। 

 

53. (अ) ववस्थापन अमभकक्रया ककसे कहत ेहैं?  

(ब) ननम्न अमभकक्रया में A को पहचाननए-   

Zn + 𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒 → A + Cu  

उत्तर- (अ) ववथिापन अशभकक्रया--- जब कोई एक तत्व दसूरे तत्व को उसके यौथगक से ववथिावपत कर 
देता है, तो यह कक्रया ववथिापन अशभकक्रया कहिाती है।  

(ब) 𝑍𝑛 + 𝐶𝑢𝑆𝑂4 ⟶         𝑍𝑛𝑆𝑂4     +     𝐶𝑢 

(स्जंक सल्फेट)  

यहाँ इस अशभकक्रया में (A) 𝑍𝑛𝑆𝑂4 है।  

 

54. आयननक यौचगक ठोस अवस्था में ववद्यतु का चालन नहीं करत ेहैं परन्त ुगमलत अवस्था में या 
जलीय  

ववलयन के रूप में ववद्यत का चालन करत ेहैं। इसके पीछे क्या वजै्ञाननक कारण है?  

उत्तर- ठोस अवथिा में आयननक यौथगक ववद्यतु का चािन नह़ीं करत ेक्योंकक ठोस अवथिा में दृढ 
सरंचना के कारण आयनों की गनत सम्भव नह़ीं होती है। परन्त ुआयननक यौथगक गशित अवथिा या 
जि़ीय ववियन के रूप में ववद्यतु का चािन करत ेहैं क्योंकक इन अवथिाओं में ववपऱीत आवेि वािे 
आयनों के मध्य स्थिर वदै्यतु आकर्ाण बि ऊष्मा के कारण कमजोर पड जाता है। इसशिए आयन 
थवतिं रूप से गमन करत ेहैं और ववद्यतु का चािन करत ेहैं। 

  



55. आघातवर्धयत तथा तन्य का अथत बताइए।  

उत्तर- आघातवर्धयत--- कुि धातओुं को पीटकर पति़ी चादर के रूप में बदिा जा सकता है। इस गणु 
को आघातवधानीयता तिा ऐसी धातओुं को आघातवध्या धात ुकहत ेहैं। सोना तिा चाँद़ी सबस ेअथधक 
आघातवध्या धातएँु हैं।  

तन्य--- धातओु ंको एक पतिे तार के रूप में खीचंन ेकी दक्षता को तन्यता कहत ेहैं। सोना सबसे 
अथधक तन्य धात ुहै । एक ग्राम सोने से 2 ककिोमीटर िम्बा तार बनाया जा सकता है।  

 

56. जजक, आयरन से भी अचधक ववद्यत धनी है, अतः इसका सकं्षारण, आयरन से अचधक तजेी से 
होना चादहए लेककन ऐसा नहीं होता जबकक इस ेआयरन के रक्षण (गलै्वेनीकरण) हेत ुप्रयकु्त करत ेहैं। 
क्यों?  

उत्तर- स्जंक जब आर्द्ा वाय ुके सम्पका  में आता है तो इस पर क्षाऱीय स्जंक काबोनेट 
[𝑍𝑛(𝑂𝐻)2𝑍𝑛𝐶𝑂3] की रक्षी परत बन जाती है। यह परत स्जंक की पनुः अशभकक्रया से रक्षा करती है 
और स्जंक का सकं्षारण नह़ी ंहोता। अतः इस ेिोहे को जंग िगने से बचाने के शिए प्रयोग में शिया 
जाता है। 

 

57. वपत्त रस क्या है? पाचन में इसकी भमूमका समझाइए।  

उत्तर- यकृत द्वारा स्राववत पाचक रस को वपत्त रस कहत ेहैं। वपत्त रस पाचन में ननम्न प्रकार से 
सहायक है--  

(i) आमािय से आने वािा भोजन अम्ि़ीय होता है स्जस ेअग्न्यािनयक एंजाइमों की कक्रया के शिए 
क्षाऱीय बनाया जाता है। यह काया वपत्त रस द्वारा ककया जाता है।  

(ii) क्षरु्द्ांि में वसा बडी गोशिकाओं के रूप में होता है स्जससे उस पर एंजाइम का काया करना मसु्चकि 
हो जाता है। वपत्त रस में उपस्थित वपत्त िवण उन्हें िोट़ी गोशिकाओं में खडंडत कर देता है स्जसस े
एंजाइम की कक्रयािीिता बढ जाती है।  

 

58. मलगंसतू्र एव ंअमलगंसतू्र क्या है? समझाइए।  

उत्तर- (i) शिगंसिू--- वे गणुसिू जो शिगं का ननधाारण करत ेहैं, शिगं गणुसिू कहिात ेहैं। ये दो प्रकार के 
होत ेहैं। इन्हें X एव ंY गणुसिू कहत ेहैं।  



(ii) अशिगंसिू--- शिगं गणुसिूों के अनतररक्त ंिरे् गणुसिू जो िऱीर के सभी िक्षणों (केवि शिगं गणुों 
को िोडकर) का ननधाारण करत ेहैं, अशिगं गणुसिू कहिात ेहैं। मानव में 22 जोडी अशिगं गणुसिू होत े
हैं।  

  

59. यदि एक 'लक्षण-A' अलैंचगक प्रजनन वाली समजष्ट के 10 प्रनतशत सिस्यों में पाया जाता है तथा 
'लक्षण-B' उसी समजष्ट में 60 प्रनतशत जीवों में पाया जाता है, तो कौनसा लक्षण पहल ेउत्पन्न हुआ 
होगा?  

उत्तर-- अिैंथगक प्रजनन करने वाि़ी समस्ष्ट में िक्षण त्रबना ववशभन्नता के एक पीढ़ी से दसूऱी पीढ़ी में 
थिानान्तररत होत ेहैं इसशिए ‘िक्षण-B' पहि ेउत्पन्न हुआ है क्योंकक यह समस्ष्ट में 60 प्रनतित 
जीवों में पाया जाता है जबकक ‘िक्षण A' समस्ष्ट के शसफा  10 प्रनतित सदथयों में ह़ी पाया जाता है। 
अतः ‘िक्षण-B' पहि ेउत्पन्न होगा।  

 

60. गालाय िपणा तथा गालीय लेसों के मलए चचहन पररपाटी में िो अतंर बताइए।  

उत्तर— 

 

 

61. ववद्यत ऊजात ककसे कहत ेहैं? समझाइये।  

उत्तर-  



 

 

62. 4𝛀,6 𝛀 तथा 8 𝛀 प्रनतरोधकों को शे्रणीक्रम में 9V की बटैरी से सयंोजजत ककया गया है। उपयकु्त 
का पररपथ चचत्र बनाइए।  

उत्तर— 

 

  

63. शॉटत-सककत ट क्या होता है? इससे क्या हाननयााँ हो सकती हैं?  

उत्तर- िॉटा-सकका ट--- ककसी ववद्यतु यिं में ववद्यनु्मय एव ंउदासीन तारों के सीधे सम्पका  में आने के 
कारण ववद्यतुधारा के कम प्रनतरोध से होकर प्रवाटहत होना, िॉटा-सकका ट कहिाता है।  

हाननया-ँ-- (i) प्रनतरोध कम होने के कारण तारें अथधक गमा हो जाती हैं, स्जस कारण उनके ऊपर चढा 
ववद्यतुरोधी पदािा जि जाता है।  

(ii) ऊपऱी आवरण के हट जाने पर तारें नगंी हो जाती हैं, स्जस कारण ववद्यतु िॉक िग सकता है।  

 

64. क्या कारण है कक कछ पिाथत जैव ननम्नीकरणीय होत ेहैं और कुछ अजैव ननम्नीकरणीय?   

उत्तर-- कुि पदािा जैव ननम्नीकरणीय और कुि अजैव ननम्नीकरणीय होत ेहैं क्योंकक इसमें सकू्ष्मजीवों 
जैस ेजीवाण,ु कवक की भशूमका महत्वपणूा होती है। ये केवि प्राकृनतक पदािों जसै ेकागज, िकडी आटद 



का अपघटन कर सकत ेहैं परन्त ुमानव ननशमात पदािा जैसे प्िास्थटक, पीडकनािी आटद का अपघटन 
नह़ीं कर सकत ेहैं; इसशिए कुि पदािा जैव ननम्नीकरणीय और कुि अजवै ननम्नीकरणीय होत ेहैं। 

  

65. वसायकु्त अथवा तलैीय िाद्य सामग्री को ववकतगचंधता से बचान ेहेत ुकौन-कौन से उपाय ककए 
जात ेहैं?  

उत्तर- वसायकु्त अिवा तिै़ीय खाद्य सामग्री को ववकृतगथंधता से बचान ेहेत ुननम्न उपाय ककए जात े
हैं— 

(i) तिै़ीय तिा वसायकु्त खाद्य सामथग्रयों में उपचयन रोकने वािे पदािा (प्रनत ऑक्सीकारक) शमिाए 
जात ेहैं।  

(ii) खाद्य सामग्री को वायरुोधी बतानों में रखा जाता है ताकक उपचयन की गनत धीमी हो जाए।  

(iii) खाद्य सामग्री यकु्त िशैियों में से ऑक्सीजन हटाकर उनमें नाइट्रोजन जैसी कम सकक्रय गसै भर 
देत ेहैं ताकक उपचयन न हो सके।  

 

66. सयोजन अमभकक्रया ककसे कहत ेहैं? बबना बझुचेने व जल की सयंोजन अमभकक्रया मलखिए।  

उत्तर- सयंोजन अशभकक्रयां (Combination reaction)--- वह अशभकक्रया, स्जसमें दो या दो से अथधक पदािा 
(अशभकारक) शमिकर एक नया पदािा (एकि उत्पाद) बनात ेहैं, सयंोजन अशभकक्रया कहिाती है।   

उदाहरण-- कैस्ल्सयम ऑक्साइड (त्रबना बझुा चूना). जि के साि तीव्रता से अशभकक्रया करके, कैस्ल्सयम 
हाइड्रॉक्साइड (बझुा हुआ चनूा) बनाता है तिा इस अशभकक्रया में अथधक मािा में ऊष्मा उत्पन्न होती 
है।  

 

  

67. इन अमभकक्रयाओ ंके मलए समीकरण मलखिए-  

(i) भाप के साथ आयरन  

(ii) जल के साथ कैजल्सयम।  

उत्तर—  



 

 

 

68. धातएुाँ अम्ल के साथ अमभकक्रया करके हाइड्रोजन गसै प्रिान करती हैं परन्त ुनाइदट्रक अम्ल के 
साथ अमभकक्रया करने पर हाइड्रोजन गसै उत्सजजतत क्यों नहीं होती है?  

उत्तर- जब धातएँु नाइटट्रक अम्ि के साि अशभकक्रया करती हैं तब हाइड्रॉक्साइड गसै उत्सस्जात नह़ीं 
होती है क्योंकक 𝐻𝑁𝑂3 एक प्रबि ऑक्सीकारक होता है जो उत्पन्न 𝐻2 को ऑक्सीकृत करके जि में 
पररवनत ात कर देता है एव ंथवय ंनाइटोजन के ककसी ऑक्साइड (𝑁2𝑂, 𝑁𝑂, 𝑁𝑂2) में अपचनयत हो जाता 
है। जैस े 

𝑍𝑛 + 4𝐻𝑁𝑂3 → 𝑍𝑛(𝑁𝑂3)2 + 2𝑁𝑂2 + 2𝐻2𝑂 

  

69. भजतन तथा ननस्तापन में िो अन्तर बताइए।  

उत्तर- 

  

  

70. परैामीमशयम में पोषण ववचध को समझाइए।  

उत्तर- परैामीशियम एककोशिक जीव है। इसकी कोशिका का एक ननस्चचत आकार होता है तिा भोजन 
एक ववशिष्ट थिान से ह़ी ग्रहण ककया जाता है। भोजन इस थिान तक पक्ष्माभ की गनत द्वारा 
पहँुचता है जो कोशिका की परू़ी सतह को ढके होत ेहैं।  

 

71. एक एकल जावद्वारा उपाजजतत लक्षण सामान्यतः अगली पीढी में वशंानगत नहीं होत।े क्यों?   



उत्तर- उपास्जात िक्षणों का प्रभाव केवि कानयक कोशिकाओं पर ह़ी पडता है। इनका प्रभाव आनवुशंिक 
पदािा DNA पर नह़ीं पडता है। चूंकक आनवुशंिक पदािा में होने वािे पररवतान ह़ी अगि़ी पीढ़ी में 
विंानगुत हो सकत ेहैं। इसशिए उपास्जात िक्षण सामान्यतः अगि़ी पीढ़ी में विंानगुत नह़ीं होत।े 

  

72. ननम्न को पररभावषत कीजजए-  

(i) आनवुमंशकी (ii) जीनोम।  

उत्तर- (i) आनवुशंिकी (Genetics)-ववज्ञान की वह िाखा स्जसके अन्तगात आनवुशंिकता के ननयमों तिा 
इसको ननयतं्रित करने वािे कारकों एव ंपदािों का अध्ययन ककया जाता है उस ेआनवुशंिकी या 
आनवुशंिक ववज्ञान कहत ेहैं।  

(ii) जीनोम (Genome)-ककसी जीव के यगु्मक में उपस्थित गणुसिूों के अगखुणत समचु्चय को जीनोम 
कहत ेहैं अिवा ककसी भी जानत के अगखुणत डीएनए अिं को जीनोम कहत ेहैं।  

  

73. अमभसारी लेंस व अपसारी लेंस में अन्तर कीजजए।  

उत्तर-  

 

  

74. एक ओम प्रनतरोध ककस ेकहत ेहैं?  

उत्तर- एक ओम प्रनतरोध-ककसी चािक में एक ऐस्म्पयर धारा प्रवाटहत करने पर यटद उसके शसरों पर 
एक वोल्ट ववभवान्तर उत्पन्न होता है तो चािक का प्रनतरोध 1 ओम होगा।  

 



यटद I = 1 ऐस्म्पयर, V= 1 वोल्ट तो R= 1 ओम  

 

75. ककलोवाट-घटंा (kWh) से क्या अमभप्राय है? 10 ककलोवाट-घटंा में जल की सखं्या ज्ञात कीजजए।  

उत्तर- ककिोवाट घटंा (kWh) ववद्यतु ऊजाा खचा करने का मािक है।  

साधारण बोिचाि की भार्ा में 1 ककिोवाट घण्टा को 1 यनूनट कहत ेहैं।  

अतः 1 ककिोवाट घण्टा = 1000 वाट x घण्टा   

 = 1000 वाट x 60 x 60 वाट सेकण्ड  

= 3.6 x 106 जूि  

अतः 10 ककिोवाट घण्टा में जूि = 10 x 3.6 x 106  

= 36 x 106 जूि होगा।  

 

  

76. दिष्ट धारा तथा प्रत्यावती धारा में कोई िो अन्तर स्पष्ट कीजजए।  

उत्तर- 

 

  

77. सामान्यत: पाररततं्र में िाद्य श्रृिंलाओ ंमें पोषी स्तर अचधकतम चौथे स्तर तक ही क्यों होत ेहैं? 

समझाइए।  

उत्तर-  पाररतिं में खाद्य श्रृखंिाओं के प्रत्येक थतर पर उपिब्ध काबाननक पदािों की मािा का औसतन 
10% ह़ी अगि ेउपभोक्ता थतर तक पहँुचता है। क्योंकक उपभोक्ता के अगिे थतर के शिए ऊजाा की 
बहुत कम मािा उपिब्ध हो पाती है। प्रत्येक चरण पर ऊजाा का हास इतना अथधक होता है कक चौि े



पोर्ी थतर के बाद उपयोगी ऊजाा की मािा बहुत कम हो जाती है। इसीशिए सामान्यतः पाररतिं में 
खाद्य श्रृखंिाओं में पोर्ी थतर अथधकतम चौिे थतर तक ह़ी होत ेहैं। 

  

78. अवक्षेपण अमभकक्रया से आप क्या समझत ेहैं? उिाहरण िेकर समझाइए।  

उत्तर- अवक्षेपण अमभकक्रया-- जब ककसी अशभकक्रया में उत्पाद के रूप में अवविेय पदािा बनता है, तो 
वह अवविेय पदािा ववियन में नीचे स्थिर हो जाता है और 'अवक्षेप' कहिाता है। स्जस अशभकक्रया में 
अवक्षेप का ननमााण होता है उस ेअवक्षेपण अशभकक्रया कहत ेहैं।  

 

 

79. िीवारों पर सफेिी करने के िो-तीन दिन बाि िीवारों पर चमक क्यों आ जाती है?  

उत्तर- बझु ेहुए चूने [Ca(OH)2(𝑎𝑞)] के ववियन का उपयोग द़ीवारा की सफेद़ी करने के शिए ककया 
जाता है। कैस्ल्सयम हाइड्रॉक्साइड वाय ुम उपस्थित काबान डाइ-ऑक्साइड के साि धीमी गनत से 
अशभकक्रया करके दो तीन टदन में द़ीवारों पर कैस्ल्सयम काबोनेट की एक पति़ी परत बना देता है 
स्जसस ेद़ीवारों पर चमक आ जाती है। 

 

  

80. धातओु ंके कोई चार सामान्य गणुधमत बताइए।  

उत्तर- धातओु ंके सामान्य गणुधमा (चार)--  

(i) धातएँु सामान्यतः ठोस व कठोर होती हैं तिा शभन्न-शभन्न धातओुं की कठोरता अिग-अिग होती 
है।  

(ii) धातएँु आघातवधानीय एव ंतन्य होती हैं |   

(iii) धातएँु ऊष्मा की सचुािक होती हैं तिा इनका गिनांक भी उच्च होता हैं |   

(iv) धातएँु सामान्यतः ववद्यतु की सचुािक होती हैं।  

  



81. लोहे का शदु्ध अवस्था में उपयोग नहीं ककया जाता। क्यों?  

उत्तर- िोहे को िदु्ध अवथिा में उपयोग में नह़ीं शिया जाता क्योंकक िदु्ध िोहा अत्यन्त नमा होता है 
एव ंगमा करने पर सगुमतापवूाक खखचं जाता है। 

 

82. शदु्ध धात ुका तलुना में ममश्र धात ुमें गलनाकं व ववद्यत चालकता में क्या पररवततन आ जाता 
है? उिाहरण िेकर समझाइए।  

उत्तर- िदु्ध धात ुकी अपके्षा उसके शमश्र धात ुकी ववद्यतु चािकता तिा गिनांक कम होता है। 
उदाहरण के शिए ताँबा एव ंजथत े(Cu एव ंZn) की शमश्र धात ुपीति' तिा ताम्र एव ंटटन (Cu एव ंSn) 

की शमश्र धात ु'काँसा' ववद्यतु के कुचािक हैं, जबकक ताम्र का उपयोग ववद्यतुीय पररपि बनाने में 
ककया जाता है। सीसा एव ंटटन (Pb एव ंSn) की शमश्र धात ु“सोल्डर' है स्जसका गिनांक बहुत कम होता 
है इसशिए इसका उपयोग ववद्यतु तारों की परथपर वेस्ल्डगं के शिए ककया जाता है। 

  

83. ववमभन्न जंतओु ंमें क्षुद्ातं्र की लम्बाई ककस पर ननभतर करती है? उिाहरण िेकर समझाइए।  

उत्तर- ववशभन्न जंतओुं में क्षुर्द्ांि की िबंाई उनके भोजन के प्रकार के अनसुार अिग-अिग होती है। 
घास खान ेवािे िाकाहाऱी का सेल्यिुोज पचान ेके शिए िबंी क्षुर्द्ांि की आवचयकता होती है। मांस का 
पाचन सरि है अतः बाघ जैसे मांसाहाऱी की क्षुर्द्ािं िोट़ी होती है। 

 

84. ननम्नमलखित को पररभावषत कीजजए  

(i) समयगु्मजी (ii) ववषमयगु्मजी।  

उत्तर— (i) समयगु्मजी (Homozygous)--- जीव में प्रत्येक िक्षण को जी के अिग-अिग यगु्म ननयतं्रित 
करत ेहैं | जब यगु्म के दोनों जीन समान के होत ेहैं तो उसे समयगु्मजी कहत ेहैं; जैस-ेTT, tt |  

(ii) ववषमयगु्मजी (Heterozygous)--- यटद जीन्स के ककसी जोड ेमें दो ववपयाासी (अिग-अिग) िक्षणों 
वािे कारक होत ेहैं, तो वह जोडा ववर्मयग्मजी कहिाता है; जैस-ेTt|  

 

85. एक 'A-रुचधर वगत' वाला परुुष एक स्त्री जजसका रुचधर वगत '0' है, से वववाह करता है। उनकी पत्री 
का रुचधर वगत '0' है। क्या यह सचूना पयातप्त है यदि आपसे कहा जाए कक कौनसा ववकल्प लक्षण 
रुचधर वगत 'A' अथवा '0' प्रभावी लक्षण है? अपने उत्तर का स्पष्टीकरण िीजजए।  



उत्तर- यह सचूना पयााप्त नह़ीं है स्जसस ेयह बताया जा सके रुथधर वगा 'A' अिवा 'O' में से कौनसा 
प्रभावी है। रुथधर वगा-'A' हमिेा ARO रुथधर वगा में प्रभावी होता है जबकक रुथधर वगा 'O' अप्रभावी। 
इसशिए यहाँ वपता के रुथधर वगा का जीन प्ररूप 'AA' (समयगु्मजी) या. 'AO' (ववर्मयगु्मजी) हो सकता 
है. जबकक माता के रुथधर वगा का जीन प्ररूप 'AO' या '00' हो सकता है। 

  

86. ककसी उत्तल लेंस द्वारा सयत के प्रकाश को कागज की शीट पर फोकमसत करने पर कागज जलने 
क्यों लगता है?  

उत्तर— सयूा से आने वाि़ी प्रकाि की ककरणें समानान्तर होती हैं। उत्ति िेंस द्वारा यह ककरणें एक 
तीक्ष्ण चमकदार त्रबदं ुके रूप में कागज पर अशभकेस्न्र्द्त कर द़ी जाती हैं। वाथतव में, कागज की िीट 
पर यह चमकदार त्रबदं ुसयूा का प्रनतत्रबबं है। एक त्रबदं ुपर सयूा के प्रकाि का सकेंर्द्ण ऊष्मा उत्पन्न 
करता है। इसके कारण कागज जिने िगता है | 

  

87. जब कोई ववद्यतु हीटर स्रोत से 4A ववद्यतुधारा लेता है, तब उसके टममतनलों के बीच ववभवान्तर 
60V है। उस समय ववद्यतु हीटर ककतनी ववद्यतुधारा लेगा जब ववभवान्तर को 120V तक बढा दिया 
जाएगा?  

  

88. ककसी ववद्यतु पररपथ का व्यवस्था आरेि िींचचए जजसमें 2V के तीन सेलों की बटैरी, एक 5𝛀 
प्रनतरोधक, एक 8 𝛀 प्रनतरोधक, एक 12 𝛀 प्रनतरोधक तथा एक प्लग कंुजी सभी शे्रणीक्रम में सयंोजजत 
हों।  

उत्तर-  



 

 

89. ववद्यतु जननत्र में नाल-चुम्बक के ध्रुवों को अवतल बेलनाकार क्यों बनात ेहैं?  

उत्तर- ववद्यतु जननि में नाि-चुम्बक के ध्रुवों को बेिनाकार बना टदया जाता है। इससे नाि-चुम्बक के 
ध्रुवों के बीच के थिान में एक त्रिज्य चमु्बकीय क्षेि (radical magnetic field) उत्पन्न हो जाता हैं। 
इससे जब भी कुण्डि़ी चम्बकीय क्षेि में घमूती है तो कुण्डि़ी के ति पर िम्ब और चमु्बकीय क्षेि में 
कोण सदैव 90° रहता है।  

 

90. ओजोन क्या है तथा यह ककसी पाररततं्र को ककस प्रकार प्रभाववत करती है? 

उत्तर— ओजोन '𝑂3' के अणु ऑक्सीजन के तीन परमाणओु ंसे ननशमात होत ेहैं। ओजोन एक घातक ववर् 
है। परन्त ुवायमुण्डि के ऊपऱी थतर में ओजोन एक आवचयक प्रकाया सम्पाटदत करती है। यह सयूा से 
आने वाि़ी पराबैंगनी ववककरण से पथृ्वी को सरुक्षा प्रदान करती है। यह पराबैंगनी ववककरण जीवों के 
शिए अत्यन्त हाननकारक है। उदाहरणतः · यह मानव में, त्वचा कैं सर उत्पन्न करती है।  

  

91. वायु में जलाने से पहल ेमगै्नीमशयम ररबन को साफ क्यों ककया जाता है?  

उत्तर-- वाय ुमें जिाने से पहिे मगै्नीशियम ररबन को रेगमाि से साफ ककया जाता है क्योंकक उस पर 
स्थित अिदु्थधयों के कारण उसका दहन आसानी से नह़ीं होता है। रेगमाि से साफ करने पर उसकी 
सतह खुरदऱी हो जाती है, स्जससे अशभकक्रया का वेग बढ जाता है एव ंिदु्ध मगै्नीशियम प्राप्त होता 
है। 

 

92. मसल्वर क शाधन में, मसल्वर नाइटे्रट के ववलयन से मसल्वर प्राप्त करने के मलए कॉपर धात ुद्वारा 
ववस्थापन ककया जाता है। इस प्रकक्रया के मलए अमभकक्रया मलखिए।  



उत्तर- शसल्वर धात ुके िोधन में, शसल्वर नाइटे्रट के ववियन से शसल्वर प्राप्त करने के शिए कॉपर 
धात ुद्वारा ववथिापन ककया जाता है क्योंकक कॉपर शसल्वर से अथधक कक्रयािीि है। इसकी अशभकक्रया 
ननम्न प्रकार होती है— 

 

 

93. तले एव ंवसायकु्त िाद्य पिाथों को नाइट्रोजन से प्रभाववत क्यों ककया जाता है!  

उत्तर- तिे एव ंवसायकु्त खाद्य पदािों को कम सकक्रय गसै नाइटोजन से इसशिए प्रभाववत ककया 
जाता है ताकक उनका उपचयन न हो सके। अन्यिा उनका ऑक्सीजन की उपस्थिनत के कारण 
उपचयन होने पर वे ववकृतगन्धी हो जात ेहैं और उनके थवाद एव ंगन्ध में पररवतान हो जाता है। 

  

94. सोने की शदु्धता ककसमें मापी जाती है? शदु्ध सोने के आभषूण क्यों नहीं बनाए जात ेहैं?   

उत्तर- सोने की िदु्धता कैरेट में मापी जाती है। िदु्ध सोने को 24 कैरेट कहत ेहैं तिा यह काफी नमा 
होता है। इसशिए यह आभरू्ण बनाने के शिए उपयकु्त नह़ीं होता है। इस ेकठोर बनाने के शिए इसमें 
चाँद़ी या ताँबा शमिाया जाता है। भारत में अथधकांितः आभरू्ण बनाने के शिए 22 कैरेट सोने का 
उपयोग ककया जाता है।  

  

95. क्या होगा, जब कॉपर सल्फेट के ववलयन में Zn की पट्टी (strip) डाली जाती है?  

उत्तर- जब कॉपर सल्फेट के ववियन में स्जकं की पट्ट़ी डाि़ी जाती है तो ववियन से Cu पिृक् हो 
जाता है। कॉपर सल्फेट के ववियन का नीिा रंग गायब होने िगता है तिा स्जंक सल्फेट बनता है 
क्योंकक स्जंक, कॉपर से अथधक कक्रयािीि है।  

𝐶𝑢𝑆𝑂4(𝑎𝑞) + 𝑍𝑛(𝑠) ⟶ 𝑍𝑛𝑆𝑂4(𝑎𝑞) + 𝐶𝑢  

 नीिा.     रंगह़ीन  

  

96. गमत जल का टैंक बनाने में तााँबे का उपयोग होता है परन्त ुइस्पात (लोहे की ममश्र धात)ु का नहीं। 
इसका कारण बताइए।  



उत्तर- ताँबा बहुत कम अशभकक्रयािीि धात ुहै। यह जि तिा भाप के साि त्रबल्कुि अशभकक्रया नह़ीं 
करता है। इसके ववपऱीत इथपात में आसानी से जगं िग जाता है। इसीशिए गमा जि का टैंक बनाने 
में ताँबे का उपयोग ककया जाता है। 

  

97. पािपों में जंतओ ंके समान पजम्पगं प्रणाली (जैस ेहृिय) क्यों नहीं पायी जाती है?  

उत्तर- ववशभन्न िऱीर अशभकल्पना के शिए ऊजाा की आवचयकता शभन्न होती है। पादप प्रचिन नह़ीं 
करत ेहैं, और पादप िऱीर का एक बडा अनपुात अनेक ऊतकों में मतृ कोशिकाओ ंका होता है। इसके 
पररणामथवरूप पादपों को कम ऊजाा की आवचयकता होती है इसशिए वे अपेक्षाकृत धीमे वहन प्रणाि़ी 
का उपयोग कर सकत ेहैं।  

  

98. केवल वे ववमभन्नताएाँ जो ककसी एकल जीव (व्यजष्ट) के मलए उपयोगी होती हैं, समजष्ट में अपना 
अजस्तत्व बनाए रिती हैं। क्या आप इस कथन से सहमत हैं? क्यों एव ंक्यों नहीं?   

उत्तर- हा,ँ क्योंकक जो ववशभन्नताएँ एकि जीव (व्यस्ष्ट) के शिए उपयोगी हैं, वे वतामान पयाावरण के 
अनकूुि हैं, तो प्राकृनतक चयन द्वारा वे अपने अस्थतत्व को बनाए रखेंगी। ये ववशभन्नताएँ समय के 
साि समस्ष्ट की मखु्य वविरे्ता के रूप में थिावपत हो जाती हैं। जीवधाऱी इन ववशभन्नताओ ंके 
कारण थवय ंको वातावरण से अनकूुशित ककए रहत ेहैं और अपनी सतंनत को ननरन्तर ससृ्ष्ट में बनाये 
रखत ेहैं। 

  

99. सतंनत में नर एव ंमािा जनकों द्वारा आनवुमंशक योगिान में बराबर की भागीिारी ककस प्रकार 
सनुनजश्चत की जाती है?  

उत्तर- सामान्यतः ववकशसत जीवधाररयों की कोशिकाओं में ववशभन्न पकार के गणसिों के दो जोड ेहोत े
हैं, स्जन्हें 2n से प्रदशिात करत ेहैं और ऐसी कोशिकाए ँद्ववगखुणत कहिाती हैं। इन गणुसिूों में ह़ी 
आनवुशंिक पदािा स्थित होता है। िैंथगक जनन के दौरान नर एव ंमादा यगु्मक्र का ननर्चेन होता है 
तो आधे गणुसिू मादा से एव ंआधे गणुसिू नर से आत ेहैं। इस प्रकार प्राप्त यगु्मनज द्ववगखुणत 
होता है। इस यगु्मनज से बनने वाि़ी सतंनत में नर एव ंमादा जनकों की आनवुशंिक योगदान में 
बराबर की भागीदाऱी होती है। 

  

100. हम वाहनों में उत्तल िपतण को पश्च-दृश्य िपतण के रूप में वरीयता क्यों िेत ेहैं?  



उत्तर- हम वाहनों में उत्ति दपाण को पचच-दृचय दपाण के रूप में वऱीयता देत ेहैं, इसके ननम्न कारण हैं  

(i) यह सदैव वथत का सीधा प्रनतत्रबम्ब बनाता है। यद्यवप वह िोटा होता है।  

(ii) इनका दृस्ष्ट क्षेि भी बहुत अथधक होता है क्योंकक ये बाहर की आर वकक्रत होत ेहैं। इसशिए ड्राइवर 
को अपने पीिे के बहुत बड ेक्षेि को देखने म समिा बनात ेहैं।  

 

101. शे्रणीक्रम में सयंोजजत करने के स्थान पर वदै्यत यजक्तयों को पायतक्रम में सयंोजजत करने के 
क्या लाभ हैं?  

उत्तर- (i) समानान्तर क्रम (पाचवाक्रम) में सयंोस्जत ववद्यतु उपकरणों में से कोई उपकरण फ्यजू हो 
जाता है तब अन्य उपकरणों का काया बाथधत नह़ीं होता है।  

(ii) उपकरणों को समानान्तर क्रम में सयंोस्जत करने पर उपकरण अपनी आवचयकता के अनसुार धारा 
ग्रहण करत ेहैं। पररणामतः वे अच्िी प्रकार से काया करत ेहैं।  

(iii) उपकरणों को पायाक्रम में जोडने पर सभी उपकरणों को समान ववभवान्तर प्राप्त हो जाता है।  

  

102. एक ही पिाथत के िो चालकों की मोटाइयााँ समान हैं तथा जजनकी लम्बाइयााँ 1 : 2 के अनपुात में 
हैं तो इनके प्रनतरोधों का अनपुात क्या होगा?  

उत्तर— दोनों चािक एक ह़ी पदािा के हैं। इसशिये अनपु्रथि काट और प्रनतरोधकता अिवा ववशिष्ट 
प्रनतरोध का मान स्थिरांक होगा— 

 

  

103. चुम्बकीय क्षते्र में रिा हुआ एक ववद्यतु धारावाहक चालक बल का आभास क्यों करता है? 

चालक पर लगे बल की दिशा क्या होती है?  



उत्तर- धारावाहक चािक में ऋणात्मक आवशेित कण (यानी इिेक्ट्रॉन) गनत में होत ेहैं | चुम्बकीय क्षेि 
में इन सब इिेक्ट्रॉनों पर बि िगता है। इिेक्ट्रॉनों पर िगा हुआ बि ह़ी चािक पर िगता है। इस 
कारण चुम्बकीय क्षेि में रखा ववद्यतु धारावाहक चािक को बि का आभास होता है।  

इस बि की टदिा दोनों चुम्बकीय क्षेि तिा चािक में धारा की टदिा से िम्बवत ्टदिा में होती है।  

 

104. उत्पािक एव ंअपमाजतक में कोई चार अन्तर मलखिए।  

उत्तर- उत्पादक एव ंअपमाजाक में अन्तर— 

क्र.स.ं उत्पािक (Producers) अपमाजतक (Decomposers) 

1. ये हरे पादप होत ेहैं। ये सकू्ष्म जीव (Microorganisms) होत ेहैं। 
2. उत्पादकों की प्रकृनत थवपोर्ी प्रकार की 

होती है।  

इनकी प्रकृनत ववर्मपोर्ी प्रकार की होती है। 

3. इन्हें अकाबाननक पोर्कों की आवचयकता 
होती है।  

. ये अकाबाननक पोर्कों का ननमााण करत ेहैं 
।  

4. ये प्रिम पोर्ी थतर में स्थित होत ेहैं। ये अस्न्तम पोर्ी थतर में आत ेहैं।  

 

 

105. ननम्न अमभकक्रयाओ ंके मलए सतंमलत रासायननक समीकरण मलखिए एव ंप्रत्येक अमभकक्रया का 
प्रकार बताइए— 

(a) पाटाशयम ब्रोमाइड (aq) + बेररयम आयोडाइड (aq) → पोटैमशयम आयोडाइड (aa) +बेररयम ब्रोमाइड 
(s)  

(b) जजक काबोनेट (s) → जजकं ऑक्साइड (s) + काबतन डाइऑक्साइड (g)  

उत्तर- (a) 2𝐾𝐵𝑟(𝑎𝑞) + 𝐵𝑎𝑖2(𝑎𝑞) ⟶ 2𝐾𝐼(𝑎𝑞) + 𝐵𝑎𝐵𝑟2(𝑠) (द्ववववथिापन अशभकक्रया)  

(b) 𝑍𝑛𝐶𝑂3(𝑠) ⟶ 𝑍𝑛𝑂(𝑠) + 𝐶𝑂2(𝑔)  (ववयोजन अशभकक्रया)  

 

106. रासायननक अमभकक्रया के होने को ककन प्रेक्षणों के आधार पर ज्ञात ककया जाता है? समझाइए।  

उत्तर- ककसी रासायननक अशभकक्रया के होने को ननम्न प्रेक्षणों से ज्ञात ककया जाता है--  

(1) पदािा की भौनतक अवथिा में पररवतान होना  



(2) पदािा का रंग बदिना  

(3) ककसी गसै का ननकिना  

(4) अशभकक्रया के तापमान में पररवतान होना ।  

  

107. अधातओु ंके सामान्य गणु क्या हैं? मलखिए।  

उत्तर- (i) सामान्यतः अधातएँु कमरे के ताप पर ठोस, र्द्व (ब्रोमीन) या गसै हो सकती हैं।  

(ii) अधातओु ंमें चमक नह़ीं होती िेककन आयोडीन अधात ुहोत ेहुए भी चमकीिा होता है।  

(iii) अधातओु ंका गिनांक व क्विनाकं धातओु ंसे कम होता है।  

(iv) अधातएँु आघातवधानीय एव ंतन्य नह़ीं होती।  

(v) अधातएँु ववद्यतु की कुचािक होती हैं । अपवाद-- ग्रेफाइट।  

(vi) अधातएँु सोनोरस नह़ीं होती। 

 

108. एनोडीकरण क्या होता है? इसके क्या उपयोग हैं?  

उत्तर- एनोडीकरण- ऐिशुमननयम पर मोट़ी ऑक्साइड की परत बनाने की प्रकक्रया को एनोडीकरण कहत े
हैं। एनोडीकरण के शिए ऐिशुमननयम की एक साफ वथत ुको ऐनोड बनाकर तन ुसल्फ्यरूरक अम्ि 
(𝐻2𝑆𝑂4) के साि इसका ववद्यतु अपघटन ककया जाता है। ऐनोड पर उत्सस्जात ऑक्सीजन गसै 
ऐिशुमननयम के साि अशभकक्रया करके ऑक्साइड की एक मोट़ी परत बना देती है। इस ऑक्साइड की 
परत को रंगकर ऐिशुमननयम की आकर्ाक वथतएँु बनाई जा सकती हैं। 

 

109. ननम्न पिों की पररभाषा िीजजए  

(i) िननज  (ii) अयस्क  

उत्तर- (i) िननज- पथृ्वी की भपूपाट़ी में प्राकृनतक रूप से पाए जाने वािे तत्वों या यौथगकों को खननज 
कहत ेहैं।  

(ii) अयस्क- कुि थिानों पर खननजों में कोई वविरे् धात ुकाफी मािा में होती है, स्जन्हें ननकािना 
िाभकाऱी होता है। इन खननजों को अयथक (Ore) कहत ेहैं। जैस-ेिडै का अयथक गिैेना (PbS) होता है।  



 

110. श्वसन तथा प्रकाश-सशं्लेषण में कोई चार अन्तर मलखिए।  

उत्तर-  

 

 

111. आणववक जानतवतृ अर्धययन क्या है? समझाइए।  

उत्तर- आणववक जानतवतृ अध्ययन में यह ववचार सस्न्नटहत है कक दरूथि सम्बन्धी जीवों के डी.एन.ए. 
में ये ववशभन्नताए ँअथधक सखं्या में सथंचत होती हैं। इस प्रकार के अध्ययन ववकासीय सम्बन्धों को 
खोजत ेहैं तिा यह अत्यन्त महत्त्वपणूा है कक ववशभन्न जीवों के बीच आणववक जानतवतृ द्वारा 
थिावपत सम्बन्ध वगीकरण से समेुशित होत ेहैं। 

 

112. ऐसे िो कारणों का वणतन कीजजए जजनसे जीवधाररयों में ववमभन्नताएाँ उत्पन्न होती हैं।   

उत्तर- (i) वातावरणीय पररस्थिनतयों जैस-ेप्रकाि, ताप, पोर्क पदािों, ववककरणों आटद द्वारा जीवधाररयों 
में ववशभन्नताए ँउत्पन्न हो जाती हैं।  

(ii) आनवुशंिक पदािा जीन एव ंगणुसिू की सखं्या व रचना में पररवतान के फिथवरूप ववशभन्नताए ँ
उत्पन्न हो जाती हैं।  

 

113. अवतल िपतणों के उपयोग मलखिये।  

उत्तर- (1) इनका उपयोग सामान्यतः टॉचा, सचािाइट तिा वाहनों के अग्रद़ीपों (Headlights) में प्रकाि का 
िस्क्तिाि़ी समान्तर ककरण पुजं प्राप्त करने के शिये ककया जाता है।  

(2) दंत वविरे्ज्ञ इनका उपयोग मऱीजों के दाँतों का बडा प्रनतत्रबम्ब देखन ेके शिये करत ेहैं।  



(3) सौर भट्टटयों में इनका उपयोग. सयूा के प्रकाि को केस्न्र्द्त करने में ककया जाता है।  

 (4) चेहरे का बडा प्रनतत्रबम्ब, देखन ेके शिये िवेवगं दपाणों के रूप में भी इनका उपयोग करत ेहैं।  

  

114. कोई ववद्यतु मोटर 220v के ववद्यत स्रोत से 5.0 A ववद्यतु धारा लेता है। मोटर की शजक्त 
ननधातररत कीजजए।  

उत्तर- टदया गया है  

V = 220 वोल्ट, धारा I = 5.0 A  

समय t = 2 घण्टे  

∴  मोटर की िस्क्त (P) = VXI  

. = 220x5 = 1100 वाट   

  

115. एक कूलॉम आवेश की रचना करने वाले इलके्ट्रॉनों की सखं्या पररकमलत कीजजए।  

उत्तर- हम जानत ेहैं कक इिके्ट्रॉनों पर आवेि = 1.6 x 10-19 किॉम माना एक कूिॉम (C) की रचना 
करने वािे इिेक्ट्रॉनों (e) की सखं्या है =n  

तो 1C = n x 1.6 x 10-19 C  

 

या n = 6.25 x 1018  

अतः 1 कूिॉम आवेि में इिेक्ट्रॉनों की सखं्या होगी  

 = 6.25.x 1018 

 

116. अनतभारण से आप क्या समझत ेहैं?  

उत्तर- अनतभारण/अनतभार-- ककसी पररपि में अनमुाननत मािा से अथधक मािा में धारा प्रवाह होना 
अनतभारण (Overloading) कहिाता है। यह घटना उस समय घटती है जब अथधक िस्क्त के ववद्यतु 



उपकरण जैस ेगीजर, ह़ीटर, रेफ्रीजरेटर, मोटर आटद एक साि चिा टदए जाएं। इससे पररपि में धारा 
प्रवाह अथधक मािा में होता है। इस अनतभारण से पररपि में आग िग जाती है। 

 

117. पोषी स्तर क्या है? एक आहार श्रृंिला का उिाहरण िीजजए तथा इसमें ववमभन्न पोषी स्तर 
बताइए।  

उत्तर—  पोर्ी थतर-थवपोर्ी अिाात ्हरे पौधे सौर ऊजाा का उपयोग करके अपना भोजन बनात ेहैं। इन 
थवपोवर्यों को िाकाहाऱी जन्त ुखात ेहैं, स्जन्हें मांसाहाऱी जन्त ुभोजन के रूप में ग्रहण करत ेहैं। इस 
प्रकार से खाद्य के आहार के अनसुार ववशभन्न प्राखणयों में एक श्रृखंिा बन जाती है, जो आहार िखंिा 
कहिाती है। आहार श्रृंखिा की प्रत्येक कडी/चरण पोर्ी थतर (food level) कहिाती है।  

एक आहार श्रृंखिा ननम्न प्रकार से है— 

घास → टटड्डा → थगरथगट → बाज  


